

本期內容

1. “第五屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇”在本澳舉行
2. “活力澳門推廣週”先後在杭州市及成都市舉行
3. 粵澳標準工作專責小組第三次工作會議在珠海舉行
4. 2014年粵澳服務業合作工作組會議在穗舉行
5. 《安排》貨物原產地標準磋商暨2013年實施工作例會在深圳市舉行
6. 粵澳知識產權工作小組第二次會議在廣州舉行
7. 粵澳合作在澳舉辦首期“計量器具應用課程”

1. “第五屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇”在本澳舉行

由經濟局和中國對外承包工程商會聯合主辦的“第五屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇”於本年5月8至9日在澳門圓滿舉行。在國家商務部的大力支持下，具國際影響力的基建論壇已連續第三年在澳門舉行，藉著澳門獨特的區位優勢，在促進國際基礎設施領域合作方面發揮了日益重要的平臺作用。本屆論壇

編者的話

“第五屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇”在澳門圓滿舉行，本屆論壇邀請了23個國家和地區的37位副部級以上政府官員、超過1,000名專家及行業菁英來澳出席論壇，就金融創新、國際併購等內容開展了多場高水平的國際對話。粵澳合作方面，標準工作、服務業合作和知識產權等三個工作小組舉行了工作會議，就兩地合作內容進行磋商。《安排》貨物貿易方面，從7月1日起新增一項食用產品，納入《安排》原產地標準表，可以零關稅進口內地，自此，澳門符合原產地標準可享受零關稅進口內地的貨物合共達到1,313項。



主禮嘉賓出席論壇開幕式

以“互聯互通為國際基礎設施合作提供新動力”為主題，邀請了23個國家和地區的37位副部級以上政府官員、超過1,000名專家及行業菁英來澳出席論壇，共同為關注互聯互通建設中基礎設施領域的國際合作業務發展，圍繞金融創新、國際併購等內容開展了多場高水平的國際對話。

論壇開幕式由澳門特別行政區行政長官崔世安、運輸工務司劉仕堯司長、商務部張向晨部長助理、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室仇鴻副主任，以及外交部駐澳門特派員公署蔡思平副特派員等擔任主禮嘉賓。論壇期間共舉行了主題論壇、平行論壇、早餐會、會長圓桌會議、新聞發佈會等25場專項活動，簽署了10項合作協議，並新吸納3家成員加入《國際基礎設施合作共同行動計劃》，使活動取得豐碩成果。

2. “活力澳門推廣週”先後在杭州市及成都市舉行

已成功在內地多個重點城市巡迴舉辦的“活力澳門推廣週”，分別於今年4月11日至13日在浙江省杭州市，及6月20日至22日在四川省成都市隆重舉行，是該活動自2009年開始以來的第十五及第十六站。

一如既往，活力澳門推廣週的展場內設有澳門製造、澳門特色手信館、中小企業展銷區及葡語國家產品展館等展區，向當地民眾展示及展銷澳門特色產品，包括葡語國家產品（葡萄牙的紅酒、咖啡、食品等）、特色手信（餅食、肉乾、糖果等）、澳門製造（食品、服裝、飾品、工藝品等）和澳門電子商品等，以及舉辦了多場商貿配對活動，包括商貿對接洽談會、澳門-葡語國家投資營商環境推介會、澳門商務旅遊推介會暨交流晚宴等項目，藉此向浙江省及四川省的民眾展示澳門作為世界旅遊休閒中心及區域商貿服務平臺的角色。

因應杭州及成都的產業發展各具特色優勢，為強化“活力澳門推廣週”的商務對接平臺優勢，分別在兩地引入不同的產業元素。杭州是中國動漫之都，是動漫遊戲、數碼娛樂產品基地。因此，組織了澳門動漫聯盟組團參加杭州站，在會場設有動漫展區，藉此展示澳門動漫文化產業的發展，以加強雙方產業的交流合作。成都以中醫藥生產、特色美食聞名全國，在成都站首次引入粵澳中醫藥科技產業園有限公司設立展位，介紹澳門中醫藥的發展，並組織澳門餐飲業商會組團參加，與四川成都美食商會洽談交流，探討雙方在商務發展的合作空間。

澳門經濟財政司譚伯源司長率領澳門企業家代表一行共100多人，先後參加了杭州站及成都站的“活力澳門推廣週”活動。兩站活動共有接近200家澳門知名商號於展銷區展示了特色手信、澳門製造產品、工藝品，葡語國家紅酒、咖啡等，均受到兩地市民的熱烈歡迎，場面熱鬧。



主禮嘉賓為“活力澳門推廣週·四川成都”主持開幕儀式

3. 粵澳標準工作專責小組第三次工作會議在珠海舉行

根據《粵澳合作框架協議》成立的粵澳標準工作專責小組，於6月5日在珠海質量技術監督局舉行第三次工作會議，廣東省質量技術監督局張燕飛副局長及經濟局陳子慧副局長和粵澳兩地專責小組成員出席了會議。雙方回顧了自去年第二次會議以來的工作進展和成果：去年有4間在粵澳資企業成功申報了4項2013年廣東省名牌(工業類)產品；“珠寶黃金屬及珠寶玉石公共檢測服務平臺”將按計劃於下半年以有限公司的合作模式在本澳掛牌營運；澳方積極參與內地商品條碼信息服務平臺的建設，已啟動了相關對接的技術性工作；在促進兩地質量、計量和標準化人才培養方面，澳門繼續去年成功舉辦的“爐具及其有關裝設知識課程”，並拓展新領域舉辦了“計量器具應用課程”，均取得良好反應。

會上，雙方充分交流研究討論了未來工作方向：繼續加強兩地質量、計量和標準化人才培養與交流活動等，爭取進行更多領域的交流培訓工作。為加快推動認證認可機制的建設，且更具目標地提升產品的檢測標準，將篩選部份產品作先導研究，再擬訂合作檢測商品目錄，以作進一步磋商研究。研究兩地公共檢測服務平臺資源共用和建立認證認可制度，研究開拓部份行業在標準方面的合作機會。

會後，與會代表參觀了珠海市質量計量監督檢測所和國家印刷及辦公自動化消耗材料質量監督檢驗中心。



粵澳雙方代表出席小組第三次工作會議

4. 2014年粵澳服務業合作工作組會議在穗舉行

2014年粵澳服務業合作工作組會議6月13日在廣州市舉行。出席會議的粵方人員包括廣東省商務廳馬樺副廳長及各相關職能處的代表。澳門方面由經濟局陳子慧副局長聯同對外經濟關係廳的人員參加了會議。

會議主要就粵澳雙方在2014年服務業合作方面的工作方向及工作內容進行了討論，並在過去合作的基礎上對未來加強粵澳兩地的服務業合作交換了意見。會後雙方在以下四方面的合作達成初步共識，包括：(1) 在內地落實服務貿易自由化工作後，在澳門合辦廣東經貿政策推介會；(2) 建立粵澳雙向溝通聯絡機制，指定聯絡員方便工作溝通，雙方同意經濟局與廣東省商務廳網頁互聯互通；(3) 電子商務合作及(4) CEPA政策培訓和中小企業合作等。

粵澳服務業合作工作組是粵澳合作的組成部份，工作組每年均分別在穗澳兩地舉行會議，就年度粵澳雙方的服務業合作事項展開商討。



2014年粵澳服務業合作工作組會議在廣州舉行

5. 《安排》貨物原產地標準磋商暨2013年實施工作例會在深圳市舉行

2014年上半年澳門《安排》貨物原產地標準磋商暨2013年實施工作例會於5月7日在深圳舉行。會議由內地海關總署關稅徵管司巡視員兼原產地辦公室主任康強及經濟局陳子慧副局長主持。出席會議的內地部委包括財政部、農業部和拱北海關。

會議中，雙方滙報了2013年《安排》貨物貿易實施的情況，本澳2013年《安排》出口貨值達1.1億澳門元，同比增長6.9%，豁免稅款為1,053萬澳門元，《安排》貨物貿易發展平穩增長。雙方亦就澳門今年上半年本地廠商提出零關稅產品的原產地標準進行磋商，雙方對澳門生產商提出的1項產品的原產地標準達成一致意見。從7月1日起，咖啡濃縮精汁或咖啡為基本成分的產品，在符合有關《安排》原產地標準，可以零關稅進口內地，自此，《安排》貨物貿易項下，澳門可享受零關稅進口內地貨物的原產地標準合共達到1,313個稅則號列。有關新增零關稅產品的內地稅則號列及原產地標準可於經濟局網站：www.economia.gov.mo或《安排》專屬網站：www.cepa.gov.mo內查閱或下載。



兩地代表參加原產地標準磋商會議

6. 粵澳知識產權工作小組第二次會議在廣州舉行

粵澳知識產權工作小組於2014年6月27日在廣州舉行第二次會議。會議上，粵澳雙方代表交流了兩地知識產權發展的現況，並總結了上一階段合作的成效。

為繼續深化及積極推動粵澳知識產權合作，小組商議並確立了下一階段粵澳知識產權合作計劃，合作項目包括：進一步完善粵澳知識產權合作工作機制；推進粵澳知識產權交流互訪合作；開展粵澳版權產業交流活動；加強粵澳知識產權保護合作；拓展粵澳知識產權服務業領域合作；推動澳門大學與廣東高校及科研機構開展中醫藥領域知識產權保護研究合作；開展粵澳知識產權宣傳培訓合作；加強粵澳知識產權信息資源共享。

粵澳知識產權工作小組於2012年5月10日在廣州召開第一次會議後成立，旨在加強粵澳兩地在保護知識產權不同範疇的交流和合作。小組由粵澳雙方知識產權管理及保護部門組成，粵方成員包括廣東省知識產權局、廣東省工商行政管理局、廣東省新聞出版廣電局、廣東省公安廳、海關總署廣東分署；澳方成員包括經濟局、澳門海關。



粵澳雙方代表出席工作小組會議

7. 粵澳合作在澳舉辦首期“計量器具應用課程”

為推動粵澳兩地標準工作的合作和交流，促進本澳人才培訓，粵澳標準工作專責小組於5月15日至16日舉辦了“計量器具應用課程”，由廣東省計量科學研究院黃志銘工程師擔任導師來澳授課。教授內容包括：計量校準的專業知識、各類計量器具的設計科學理論和使用技巧，以及內地和國際的相關計量準則。

“計量器具應用課程”是針對政府部門和專業機構的工作人員，特別是實驗室操作員在精確校準方面的專項培訓活動。近三十名學員分別來自民政總署、消費者委員會、衛生局、澳門土木工程實驗室和經濟局。課程成效良好，提升了學員的專業知識水平，強化應用計量儀器的技巧，並為導師和學員提供溝通平臺交流技術和經驗。